



Fiind-că în privința vederilor de mai sus noi eram de acord mult mai înainte, după cum am arătat în repețite rânduri în coloanele revistei noastre, ne putem permite a ridica aici un nou argument în favoarea tezei de mai sus.

Iată și argumentul nostru, pe care-l poate verifica ori-cine în contabilitatea ori-cărei bănci sau întreprinderi active, ori unde în țară, fie în capitală, fie în provincie, dacă poartă jurnal de cassă.

Anume, noi zicem, că *expresiunea cifrică a unei sume de bani întrebuințată la plățile efective curente, este caracteristică pentru importanța, ce se dă locului singuraticelor cifre ce compun suma scrisă în sistemul decadic resp. este proporționată cu valoarea monetei exprimate în acest sistem.*

De ex. dacă la plățile curente omul dă o importanță mai mică cifrei, ce exprimă miile decât aceleia ce exprimă zecile de mii sau milioanele, atunci la adăugarea mai multor poziții de jurnal coloana miilor va fi mai slabă decât a zecilor de mii, respective a milioanele și invers. Lucrul e firesc: o cifră monetară negliabilă se rotunzește. Cumpărătorul tinde a o rotunzi în jos, iar vânzătorul o rotunzește în sus către proxima cifră a puterii locului proxim la stânga resp. la dreapta. Cifra efectivă este rezultatul luptei dintre cumpărător și vânzător, al luptei pașnice, numite târg.

Și este interesant, că la noi în România adăunând circa 12,000 poziții din jurnalul de cassă al unei întreprinderi active, găsim următoarele sume la următoarele valori monetare:

la coloana banilor	găsim suma		12.053
„ zecilor de bani	„	„	40.836
„ leilor	„	„	58.284
„ zecilor de lei	„	„	70.065
„ sutelor	„	„	46.382
„ miilor	„	„	38.425
„ zecilor de mii	„	„	24.630

Noi credem, că proporția de tărie a valorilor monetare de mai sus, este caracteristică pentru valoarea reală a unității monetare, a leului.

Un studiu aprofundat în direcția aceasta ar verifica, firește, tot mai mult acest fapt, de altfel atât de evident, atât de plauzibil.

Vedem, că în baza legii numerelor mari, o populație întreagă de cumpărători și vânzători dovedește zilnic, că *cea mai im-*

*portantă unitate monetară este cea de zece lei.*

*Mai mult, concludem în baza aceluiași legi, că tendința pieței noastre din țara întreagă este de a reduce proporția cursului artificial de 1 : 39 către 1 : 10.*

Aici vedem viitorul leului, care va trebui să se stabilizeze mai curând sau mai târziu la 2 Dolari suta de Lei.

Este ușor de înțeles, că o devalorizare a leului sub această paritate ar fi o imoralitate, căci, dacă inflația și scăderea valutei au produs multe îmbogățiri nejustificate, tot asemenea o devalorizare sub paritatea reală, ar produce ruine materiale neîndreptățite.

Cum ziceam mai sus, teoria diagnostică pusă de noi cu privire la valoarea monetară a cifrelor în sistemul decadic, la sumele de bani ale plăților curente, se poate verifica ori când și ori unde, chiar și cu jurnalele ținute în timpuri normale sau în alte țări, când și unde găsim efectele variate și corespunzătoare.

A obține stabilizarea monetei la paritatea reală de 1 : 10 este și problema Băncii Naționale, dar și a Statului și a inițiativei private.

În anii din urmă însă multe institute de bani au alunecat pe povârnișul comercializărilor și industrializărilor până la o adevărată *«deformare profesională»*, cum se zice în darea de seamă. Banca Națională își va da silința, ca ast-fel de greșeli să se repare cu **„cât mai puține sguđuri“**.

Raportul Consiliului mai relevă consolidarea financiară a Statului prin așezarea definitivă a impozitelor și prin intrarea în normal a acestei laturi a administrațiunii publice.

*În privința comerțului* Banca Națională este de părerea, că să se lase liber exportul produselor agricole industrializate, ca de ex. făina de calitate superioară și altele, deoarece, — se zice — *«aproape 85% din populațiunea noastră sunt sau agricultori sau muncitori, sau salariați agricoli, cărora nu le este ertat, în mod normal, a fi în lipsă de produse agricole»*.

*Ce privește industria*, Banca Națională a cooperat la înființarea Creditului Industrial, unde întreprinderile serioase își găsesc ajutorul necesar pentru creditele dorite.

*În privința transporturilor* Consiliul crede, că numai exploatarea transporturilor pe baze comerciale, cu capital și administrație autonomă ar putea accelera îndreptarea.

*Cu privire la agricultură* se constată, că producțiunea agricolă. În special a porumbului a fost bună și menționează problemele, ce ne mai rămân de rezolvat pe acest teren, ca *selecționarea cerealelor, vânzarea în comun din partea producătorilor*, organizarea creditului pentru marele și micul agricultor, problema magazinelor generale și a docurilor cu drept de a libera warante.

Constată, că reforma agrară a fost o operă bună de dreptate socială.

Ce privește *stocul metalic* Banca Națională a cumpărat în anul trecut 52 milioane 242 034 lei aur dela Stat, cum și 1110 kgr. aur fin în valoare de 115 milioane 149.308 lei aur dela diverși particulari exploatare de mine, încheiând cu ei contracte pentru cumpărare și în viitor.

Consiliul de administrațiune, dovedește, ce curioasă este concepțiunea, după care Banca Națională este privită ca un străin de interesele generale ale Statului, o concepție fără păreche și vexatorie față de o bancă, ce face atâtea sacrificii pentru interesul public. Arată, că pe vremea, când Statul lua împrumuturile dela Banca Națională, acestea se lichidau în baza convențiilor, cari obligau Statul să-i pună la dispoziție aurul necesar acoperirii metalice, atât pentru sumele împrumutate în scopul războiului, cât și pentru acelea destinate unificării monetare.

Banca Națională de voie de nevoie a renunțat la acele obligamente convenționale ale Statului și a cumpărat dela Stat aurul pe un preț redus în loc să-l fi primit gratis conform acelor convențiuni, pentru întărirea monetei.

Ce privește activitatea băncilor din țară pentru ajutorul și seriozitatea creditului, cum și pentru apărarea intereselor profesionale, la inițiativa Băncii Naționale s'a născut în anul trecut *Asociațiunea Băncilor Române*.

*Portofoliul de scont* a crescut cu rotund 2 miliarde, după-ce în cursul anului virimentul scontului a fost de 20 miliarde față de cele 10 miliarde scontate în 1922.

Ce privește *intensitatea circulației monetare* totalul încasărilor și plăților făcută prin Banca Națională, s'au urcat în 1913 la 68 milioane lei, care corespunde la o *celeritate de învârtire de două ori pe an a stocului monetar*.

Aici ne aducem aminte de dorința noastră modestă exprimată în articolele ce scriam cu privire la problema monetară, ca adecă „*mai*

*întâi de toate Statul să-și achite datoria față de Banca Națională și apoi, pentru rest, nu mai dorim decât ca stocul să ruleze cel puțin de 6 ori pe an*”. Ne pare bine, că dorințele noastre merg pe calea realizării.

Beneficiul net este de rotund 28 milioane lei pentru cele 24 mii acțiuni cu valoarea după curs de 360 milioane. Din acest beneficiu se distribuie un dividend de cca 14 milioane acționarilor. *Astfel dividendul total raportat la valoarea efectivă a acțiunilor face rotund 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub>*. Am da o dovadă de neînțelegere a lucrurilor, dacă, conform calculațiilor politice de partide, am admite *raportarea dividendului la valoarea nominală a acțiunilor*.

Desbrăcată de patimile politice de partide, revista noastră este capabilă a aprecia Banca Națională și sub raportul crușării și al modestiei, în gestiunea bancară, atunci când *dividendul distribuit acționarilor acestei bănci este efectiv 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, considerând valoarea reală a acțiunilor*.

V. VI.

University Library Cluj

## Inspectoratele vamale.

Printr'o decizie ministerială, dată de ministerul de finanțe, serviciul exterior al vămilor, compus azi din 80 de birouri vamale, se divizează, cu începere dela 1 Ianuarie crt. în următoarele 10 circumscripții:

*Circ. I-a*, cuprinzând birourile vamale: București-Intrepozite, București Poștă, București-Obor, Ploești și Brașov, cu sucursalele lor respective, având inspectoratul la București.

*Circ. II-a* cuprinde: Giurgiu, Oltenița, Turtucaia, Zimnicea, Tg.-Măgurele, Corabia, Bechet și Calafat.

*Circ. III-a* cu: Craiova, T.-Severin, Orșova, Drâncova, Moldova-Veche, Baziaș Milcovăț, Clopodia, Moravița, Mодоș și Timișoara.

*Circ. IV-a*: Comloș, Ceanad, Lacul-Mare, Pacica, Curtici, Otlaca, Cotul Crișului și Arad.

*Circ. V-a*: Episcopia Bihor, Salonta-Mare, Valea lui Mihai, Oradia-Mare, Tg.-Mureș, Sibiu și Cluj.

*Circ. VI-a*: Vișnița, Grigore Ghica Vodă, Cernăuți, Criștiatic, Babin, Botoșani, Iași, Hotin, Bacău.

*Circ. VII-a*: Atache, Soroca, Rezina, Tighina, Chișinău, Cetatea-Albă, Vâlcov și Chilia Nouă.

*Circ. VIII-a*: Sulina, Tulcea, Galați-Doc, Galați Port, Brăila, Focșani, Reni și Ismail.

*Circ. IX-a*: Constanța, Cerna-Vodă, Hârșova, Balcic, Bazarzic, Siliștra și Călărași.

*Circ. X-a: Satu-Mare, Cetatea Veche, Buveni, Halini, Câmpu-Lung, Moiseni Sighet și Va'ea Viscului.*

Inspectorii generali financiari, inspectori vamali și financiari, își vor avea reședința în circumscripția ce i s'a destinat și vor fi obligați să înainteze lunar rapoarte de inspecțiile ce au făcut.

## Lichidarea Băncii Austro-Ungare.

*Lichidării Băncii Austro-Ungare au publicat următorul comunicat:*

În ziua de 2 Februarie corect, s'a terminat conferința statelor succesorale la Viena, convocată de lichidatorii Băncii Austro-Ungare. La această conferință au luat parte reprezentanții Italiei, Austriei, Cehoslovaciei, Poloniei, României, Jugoslaviei și Ungariei. Scopul conferinței era de a obține dela statele succesorale, singurele interesate la repartizarea activului ce mai rămăsese, aprobarea problemelor nesoluționate încă, între care și chestiunea litigioasă între lichidarea Băncii Austro-Ungare și Banca Cehoslovacă privitoare la încasarea bonurilor de casă de o valoare de 154 milioane coroane vechi austro-ungare. Reprezentanții statelor succesorale, cari au constatat că nu e admisibil de a se executa lichidarea cu ori ce preț pe calea cea mai expeditivă, — au căzut de acord asupra unui program, care permite nu numai un buget definitiv pentru toate cheltuielile de lichidare, ci dă și posibilitatea de a termina afacerile în curs în timp oportun.

Cât privește chestiunea bonurilor de casă, a căror încasare se cere de către Banca Anglo Cehoslovacă să fie efectuată în coroane cehe, reprezentanții statelor succesorale s'au convins de dreptatea punctului de vedere al lichidatorului și au aprobat măsurile de apărare contra acestei cereri, recunoscând de ele ca absolut nejustificată.

*Statele succesorale au căzut de acord de a scoate dela masa de lichidare acele creanțe ipotecare ale Băncii Austro-Ungare, care sunt asigurate prin imobilele situate în teritoriile lor.*

*Dealtfel s'a ajuns la un acord complet în toate chestiunile supuse conferinței.*

## Prețul lânii.

În timpul din urmă fabricile din Elveția au urcat prețul la lâna lucrată, cu 20 la sută. Se crede, că această urcare va trece și în Cehoslovacia și Austria. — În țară la noi fabricile lucrează deocamdată tot cu prețurile vechi. Lâna brută nu s'a urcat, fiindcă fabricanții noștri nu prea fac cumpărături, plângându-se

de lipsă de bani. Ei au nădejde, că se va da postavul liber la export și atunci se va mai micșora lipsa de bani. Deasemenea se așteaptă o hotărâre asupra cumpărăturilor pentru armată.

La Brașov prețul lânii a dat ceva înapoi. Țigae nespălată costă 75—85 lei, spălată 170—190 lei; țurcană nespălată 40—50 lei, spălată 90—110 lei; ițe nespălate 30—40 lei, spălate 60—80 lei. Straie 1000—1700 lei bucata, flanele de puiă 300—450 lei bucata (dar nu se mai prea caută), postav 150—350 lei metru — În județul Făgăraș: țigae nespălată 60—70 lei, țurcană nespălată 30—40 lei. În Secuime lâna e cam ca la Brașov, în schimb postavul de casă e mai ieftin.

Postavul nu prea e căutat în țară, dar sunt cereri din afară. Bulgaria, Ungaria, Rusia și Iugoslavia caută stocuri mari de postav. Fabricanții dela noi vreau să ceară dreptul la export.

## CRONICA SĂPTĂMÂNALA.

**În memoria neuitatului Partenie Cosma.** Afilăm din Sibiu, că onor. familia Cosma, cedând insistențelor repetite din partea amicilor și aderenților răposatului P. Cosma cum și a institutelor înființate sau sprijinite de dânsul, s'a hotărât a comanda, spre memorie neuitată, busturi și tablouri pentru toate instituțiile și persoanele, cari au cerut-o.

Revista Economică este autorizată a prenota numele și adresele amatorilor.

**Adunarea generală a „Solidarității“** în anul curent se va ținea, după cât suntem informați, conform vechiului obicei, în vre-unul din orașele noastre din provincie. Biroul „Solidarității“ a primit până acum invitații din Biały și Caransebeș. Consiliul de administrație va decide în proxima ședință. Ne bucurăm văzând, cum revin vechile obiceiuri bune rând, pe rând. Văzând și interesul deosebit, ce-l pun băncile pe revizuirile „Solidarității“ credem, că proxima adunare generală, ori unde se va ținea, va fi și interesantă, și instructivă, și folositoare.

**O statistică a tuturor industriilor din Ardeal.** Directoratul regional al statisticii din Cluj, lucrează la o statistică generală pe județ a tuturor fabricelor, pentru cunoașterea exactă a datelor cu privire la capitalurile investite, puterea de producție, numărul de lucrători pe naționalități, etc.

**Veniturile Casei pădurilor pe 1923.** Veniturile Casei pădurilor au fost în anul trecut de peste 3 sferuri de miliard lei. Din această sumă s'a repartizat: 400 de milioane lei la Tezaurul public, 300—350 milioane s'a dat lemn pentru construcții școlare, 48 de milioane lei s'a dat lemne cu preț de 30 la sută reducere la funcționari, 30 de milioane lei s'a dat lemne la văduve, orfani și invalizi de războiu.

**Fabrica de explozibile din Făgăraș.** Comisiunea industrială, a Adunării deputaților, a aprobat proiectul de lege, prin care se înființează o fabrică de explozibile la Făgăraș. E vorba, ca lucrările de construcție să înceapă chiar în primăvara aceasta.

Așa că nu peste multă vreme, vom ajunge să ne fabricăm în țară la noi, aproape tot materialul de războiu, pe care-l aduceam din alte țări și care costa sume foarte mari:

În Consiliul de miniștri s'a mai vorbit de înființarea unei mari fabrici de aeroplane, iar la Reșița (în Banat) și la „Astra” dela Arad s'a propus să se fabrice tunuri, puști, mitraliere și tot felul de armament.

**Guvernul francez** a oprit exportul din Franța a pieilor brute și lucrute. Motivul este scăderea cursului francului, care face ca negustori din țări cu valută mai urcată să scumpească această marfă în Franța.

**Depozitele băncilor vieneze** Totalul depozitelor și băncilor și caselor de economii vieneze erau la sfârșitul anului 1923 de 537 miliarde coroane față de 89,5 miliarde câte erau la sfârșitul anului 1922

**O nouă instalație industrială la Cluj.** Inspectoratul industrial regional din Cluj a primit cererea de autorizare pentru instalarea unui atelier de zugrăvire de porțelanuri, instalațiune, care până acum nu exista în țară la noi.

**Electrificarea Căilor Ferate.** La ministerul de Comunicații se pune la cale de câțiva timp proiectul de electrificarea CFR. S'a numit o comisiune de ingineri, care să studieze unde ar fi locurile potrivite pentru clădirea uzinelor electrice. Între Ploiești și București s'a și dat o porțiune de cale ferată în lucrul d-lui inginer Donciu.

**Milioane arse.** În luna trecută țara a câștigat din vânzarea tutunului 214 milioane lei, din foițe de țigări 22 milioane, dela cărțile de joc 2 milioane. Mai departe Statul a câștigat tot în luna trecută dela sare 24 milioane, dela chibrite 22 milioane. După cum vedem numai dela aceste articole statul a câștigat într-o lună 293 milioane lei.

**O statistică a școlilor din Ardeal.** Ministerul Instrucției a întocmit o statistică cu privire la situațiile școlilor din Ardeal. Din această statistică aflăm, că ia o populație de 5,114.124 de locuitori, avem în Ardeal 3611 școli primare românești, 44 școli medii, 40 licee, 22 școli normale, 10 școli comerciale. Totalul școalelor secundare 116. Ungurii au 1669 școli, primare, 86 școli medii, 40 licee, 19 școli normale, 15 școli comerciale. Totalul școlilor secundare 160. Germanii, au 403 școli primare 22 școli medii, 13 licee, 3 școli normale, 3 școli comerciale. Totalul școlilor secundare 41. Alte confesiuni au: 105 școli primare, 4 școlii medii, 4 licee. Total 8 școli secundare. În total avem în Ardeal: 5788 școli primare 156 școli medii, 97 licee 44 școli normale și 29 școli comerciale. Școli susținute de Stat, Ungurii au: 552 școli primare, 20 medii, 7 licee, 5 școli comerciale și 11 alte Total 605 școli. Germanii au 51 școli primare, 5 medii 2 licee 11 comerciale. Total 69 școli. Alte confesiuni: au 55 școli primare.

**Înființarea unei școli de meserii la Huedin.** Dl dr. C. Anghelescu, ministru de instrucțiune publică, după cererea d-lui senator al Huedinului, dr. Vasile Bianu a hotărât înființarea unei școli de meserii în târgușorul Huedin, care va începe să funcționeze chiar în cursul acestei luni și în care se vor învăța deocamdată numai tâmplăria și ferăria. Dl ministru este hotărât să înființeze astfel de școli în toate orașele și târgușoarele din Ardeal. Deasemenea d-sa a promis, că școala civilă de băieți din Huedin va fi transformată în gimnaziu cu începere dela Septembrie viitor. Afară de aceasta va continua în cursul acestui an cu înființarea școlilor profesionale de fete pe tot cuprinsul Ardealului, înființând deja până acum 12 școli, în cari, pe lângă învățământul gimnazial, fetele vor învăța cusătoria, croitoria și tot felul de lucruri de mână casnice așa de trebuincioase unor bune menajere. Tot în anul aceasta va începe cu deosebită stăruință facerea de clădiri școlare rurale în toate județele din Ardeal, Basarabia și Bucovina, după cum a făcut și în vechiul regat în acești doi ani, unde numărul acestor clădiri a ajuns la 4000.

**Imprumut ungar în Anglia.** După știri din Budapesta și Viena, guvernul ungar ar fi încheiat un împrumut de 600 mii lire sterline dela bănci engleze, prin mijlocirea industriei morăritului din Ungaria. Ziarele vieneze spun, că Uniunea morarilor din Budapesta și din provincie va primi 500 mii lire sterline prin mijlocirea Băncii Austriei, iar restul de 100 mii lire sterline va fi dat de moara Borsod-Miskolcz, care firmă va căpăta această sumă dela Banca Guinness, Mahon & Co. Imprumutul va fi garantat prin export de făină. — Iată un plan unguresc, care din cauza guvernului englez nu prea promite să se realizeze.

### Bulgaria.

*Ultimul recensământ* al vitelor a dat următoarele cifre: 411.612 cai, 25.506 cătări, 161.202 asini, 429.896 bivoli, 1.867.462 boi și vaci și 1.117.717 porci.

### Cehoslovacia.

*Industria* de mașini agricole, care de mult timp suferea de o criză gravă, vede actualmente ameliorarea progresivă a situației sale. Această ameliorare se atribuie apropierei primăverii. Exporturile sunt îndreptate în special spre Franța, America de Sud, țările baltice, Bulgaria și Spania.

### Germania.

*Campărea* de monete de argint ale Reichului se face de către Reichsbank la cursul de 400 miliarde ori valoarea nominală.

### Japonia.

*Consecințele cutremurului* asupra industriei mătasei sunt mai puțin însemnate, și diferă de cele cari fusesse prevăzute la început. Produsele mătasei, cari reprezintă cea mai mare parte a exportului Japoniez se cifrează la 300.000 de baluri în valoare medie de 600 milioane de yeni. Dezastrul a distrus 50.000 de baluri  $\frac{1}{6}$  din producția anuală, ceace a avut drept consecință o urcare imediată a prețurilor: Puterea de producție n'a fost atinsă.

### Statele-Unite.

*Statele Unite.* Comisiunea financiară a camerii a votat o reducere de 25% a impozitului asupra tuturor veniturilor mai mici de 20.000 de dolari.

# Atențiune!

Unele bănci fiind puse la cale de către sucursalele băncilor din Budapăsta ademenesc clienții băncilor noastre să-și plaseze banii la ele, oferindu-le fructificare de 20% ba și mai mult pentru depuneri la vedere.

Cum până acum lumea noastră nu și-a prea dat seama, ce însemnează fructificarea a cu 20%, atragem atențiunea tuturor cercurilor interesate, să calculeze singure și să se convingă despre absurditatea acestui povârniș.

Iată unde va ajunge o datorie de 1000 lei cu 20% pe an, interese compuse :

în 3 ani . . . . .	1.728.— lei
„ 4 „ . . . . .	2.074.— „
„ 10 „ . . . . .	6.192.— „
„ 20 „ . . . . .	38.390.— „
„ 40 „ . . . . .	1.466,124.— „

Rău se vor păcăli toți ce-i ce cred, că fructificarea de 20% ar putea fi ceva real, ceva natural. Băncile noastre ar trebui să pășiască în mod solidar și cu toată energia contra absurdității de mai sus.

Și când se vede clar, că acele 20% se sprijinesc pe o speculație de 40—60%, aici ar trebui să intervină Guvernul și Corpurile Leguitoare să pună odată stavilă uzurei acesteia, care ruinează milioane de oameni nevinovați.

## „S U R U L“

Institut de credit și economii, societate pe acții în Racovița

### Bilanț la 31 Decembrie 1923.

Activa.		Pasiva.	
Cassa nămerar . . . . .	198053.34	Capital societar . . . . .	25000.—
Escont . . . . .	286.—	Fond de rezervă . . . . .	6100.—
Obligațiuni întabulate . . . . .	4065.—	Fondul contribuțiunii . . . . .	2000.—
Obligațiuni neîntabulate . . . . .	185649.—	Depuneri . . . . .	378148.82
Efecte . . . . .	6500.—	Dividendă neridicată . . . . .	1839.—
Cont-curent . . . . .	11868.56	Diverse conturi creditoare . . . . .	789.48
Mobiliar . . . . .	7900.—	Profit curat . . . . .	12958.90
Amortizare . . . . . 1900.—	6000.—	Total . . . . .	426835.90
Interese transitorii . . . . .	14414.—		
Total . . . . .	42.683590		

### Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1923.

Debit.		Credit.	
Interese după depuneri . . . . .	17878.05	Interese de cont-curent . . . . .	976.65
Contribuțiuni . . . . .	1105.—	Interese dela Escont . . . . .	486.70
Salarii . . . . .	1000.—	Interese dela obligațiuni întabulate . . . . .	554.—
Diverse spese . . . . .	1523.—	Interese dela oblig. neîntabulate . . . . .	22131.30
Amortizări . . . . .	1900.—	Proviziuni . . . . .	196.—
Profit curat . . . . .	12958.60	Profitul întreprinderilor comerciale . . . . .	12020.—
Total . . . . .	36364.65	Total . . . . .	36364.65

Racovița, la 10 Februarie 1924.

#### DIRECȚIUNEA:

A. Florian m. p. președinte, David Mohan m. p. Valeriu Florian m. p. Ioan Dorcan m. p.  
Ioan Mălerean m. p. Nic. Iancu m. p. Nicolae Bobanga m. p. membrii

Subsemnatul Comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte și în consonanță cu registre societății purtate în bună regulă.

Racovița, la 10 Februarie 1924.

Liviu Florian m. p. Simion Mohan m. p. Traian Mohan m. p. Ioan Bădilă m. p.

## BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

## Situatiune sumară

1923		ACTIV		1924.		
13 Ianuarie				5 Ianuarie	12 Ianuarie	
5,170.104.706	493.755.430	} stoc metallic	aur depozitat (monete și lingouri . . . . .	428.139.680	6,011.658.870	6.011.658.870
	1,689.111		aur (lingouri)	8.486.647		
	37.611.051		" (monete)	118.781.465		
587.425	4,637.049.114		disponibil, trate și bonuri de tezaur aur	5.456.251.078		
	Argint și diverse monete				668.002	677.896
3,708.491.353	Efecte scontate				5.677.621.814	5.779.563.814
	(136.880.753)		Imprumuturi pe efecte publice	212.610.300		
235.374.782	175.288.900		Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	208.865.500	352.143.202	351.883.147
	93.494.032		76.794.868 din cari nu s'au ridicat lei . . . . .	69.592.653		
8,042.556			139.272.847		8.042.556	8.042.556
	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)					
	} Impr. Statului pentru necesitățile Tezaurului.		Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)	1.024.600.000		
			" " 1.500 " (12 Mai 1919)	1.498.942.854		
			" " 1.000 " (16 Oct. 1919)	1.000.000.000		
			" " 200 " (1920 B. P.)	150.000.000		
			" " 400 " (30 Iulie 1921)	—		
			" " 2.500 " (5 Ian. 1921)	399.457.212		
5,282.825.535			" " 200 " (30 Iulie 1921)	—	4.073.000.066	4.073.000.066
	Impr. Stat. p. unificarea moned.		Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.)	5.000.000.000		
7,026.703.258			" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921.)	2.025.994.172	7.025.994.172	7.025.994.172
87,492.279			Casa de Imprumut pe gaj agricultorilor și industriașilor	75.102.384	78.867.867	78.867.867
11,999.665			Efectele capitalului social	11.999.785	11.999.785	11.999.785
32,923.265			" fondului de rezervă	26.387.827	26.387.827	26.387.827
3,783.885			" " amortizării imobilului, mobilierului	2.846.595	2.846.595	2.846.595
51,256.752			Imobile	116.818.093	121.022.436	121.022.436
4,323.417			Mobilier și mașini de imprimărie	9.976.040	10.028.570	10.028.570
1,600.615			Cheltuieli de Administrațiune	623.678	2.527.885	2.527.885
172,296.105			Conturi curente	58.537.775	57.414.302	57.414.302
117,577.693			" de valori	224.237.775	228.539.309	228.539.309
470.646.974			" diverse	689.371.989	643.426.752	643.426.752
22.385.835.485					24.365.030.623	24.433.881.849
			<b>PASIV</b>			
12.000.000			Capital	12.000.000	12.000.000	12.000.000
72,869.046			Fond de rezervă	80.723.910	80.723.910	80.723.910
26.453.022			Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor din imprimărie	70.705.631	70.705.631	70.705.631
15,090.588.013			Bilete de bancă în circulațiune	17.799.479.610	17.763.863.252	17.763.863.252
			Profit și Pierdere	—	—	—
7,887.015			Dobânzi și beneficii diverse	3.939.820	11.574.209	11.574.209
2,134.185.689			Conturi curente și recipise la vedere	443.464.705	498.412.955	498.412.955
5,041.852.700			Conturi diverse	5.954.716.947	5.999.601.892	5.999.601.892
22.385.835.485				24.365.030.632	24.433.881.849	24.433.881.849
			13 Ianuarie 1923. Efecte și alte valori de restituit			
			12 Ianuarie 1924			
11,411.441.994	332.335.767		Efecte și alte valori în păstrare	347.204.492	11.502.744.522	11.509.243.805
	9,164.334.000		Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	8.553.500.000		
	1,914.772.227		Efecte în gaj și în păstrare provizorie	2.608.539.313		
			Conturi de ordine		1.794.156.277	1.780.904.716
1,740.947.582					13,296.900.799	13.290.184.521
13.152.389.576						

Taxa : ( Scont 6%  
( Dobânda 7%

*Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la chelitulă, ce vi-o pretind ei spre a-și face profituri speculative.*

*Vedeți, că economia oamenilor deștepti se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.*







## „VLĂDEASA“

Institut de credit și economii societate pe acțiuni în Huedin

## Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Vlădeasa“ sunt invitați, prin aceasta conform §-ului 20 din statute la

## a XXVIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Huedin, Joi în 28 Februarie 1924, st. n. la orele 10 a. m. în localurile institutului cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și numirea alor 2 no tari și 3 scrutători.
2. Raportul consiliului de administrație, al comitetului de cenzori și stabilirea bilanțului.
3. Deciderea asupra împărțirii profitului curat și darea descărcării pe anul de gestiune 1923.

4. Stabilirea mărcilor de prezență și a speselor de călătorie.

5. Modificarea normativului pentru salarizarea funcționarilor conform proiectului.

6. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat pe 4 ani.

7. Urcarea capitalului.

8. Eventuale propuneri în sensul §-lui 33 din statute.

Huedin, la 29 Ianuarie 1924.

Consiliul de administrație.

Se atrage atențiunea D-ilor acționari la următoarele dispoziții:

§ 23 La adunarea generală au drept de a lua parte cu vot decisiv aceia acționari, cari sunt trecuți în registrul acționarilor cel puțin cu trei luni înainte de aeunare. și cari și-au anunțat cu cel puțin trei zile înainte de ziua adunării participarea lor și totdeodată și-au depus eventualele plenipotente.

N. B. „Vlădeasa“ va hotărâ distribuirea unui dividend de 15% netto asupra valorii nominale. Impozitele le plătește institutul.

ACTIVA

## CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMBRIE 1923.

PASIVA

Casa, numerar . . . . .		817585	16	Capital societar . . . . .				1000000	00
Capitale elocate la alte bănci . . . . .	442499	70		Fondul de rezervă . . . . .	248000	—			
Casa de păstrare poștală . . . . .	2248	22	444747	Fondul special de rezervă pentru creanțele dubioase . . . . .	150000	—			
Gambii de bancă . . . . .	3182488	50		Fondul de penziune . . . . .	112000	—			
Credite cambiale cu acoperire ipotecare . . . . .	4552862	50		Fondul scopurilor filantropice . . . . .	5000	—	515000		
Credite de cont curent . . . . .	789970	—		Depuneri spre fructificare . . . . .			5402503	48	
Credite ipotecare . . . . .	144176	—		Reescont . . . . .	2078300	—			
Obligațiuni cu cavenți . . . . .	110722	50	8780219	Diverse conturi creditoare . . . . .	357972	19	2436272	19	
Acțiuni dela bănci și efecte publ. . . . .	230000	—		Poziții transitoare . . . . .			599246	63	
Efectele fondului de penziune al funcționarilor . . . . .	20000	—	250000	Dividendă neridicată . . . . .			15940	—	
Edificiul institutului . . . . .			1	Profit curat . . . . .			331948	11	
Diverse Conturi debitoare . . . . .			8356						
			10300910						41

EȘITE

## CONTUL PROFIT ȘI PERDERE

INRATE

Interese plătite . . . . .		535565	19	Interese incasate . . . . .				1015372	27
Salare și indemnizări . . . . .		224380	90	Provizțiuni și alte venituri . . . . .				560780	15
Cheltuieli generale . . . . .		141253	18	Chirie . . . . .				9000	—
Chirie . . . . .			5700						
Impozite comerciale și adițion. . . . .	26830	75							
Diferite impozite . . . . .	76976	52							
Amortizări:			103808						
din edificiul institutului . . . . .	48863	87							
din efecte bonul de cassă și efectele de Stat ung. . . . .	80633	—							
Fondului special de rezervă Pentru creanțele dubioase . . . . .	113000	—	242496						
Profit curat . . . . .			331948						11
			1585152						42

Pentru contabilitate:

Valer Bologa m. p.

director executiv și expert contabil

## DIRECȚIUNEA:

Ioan Pop m. p. Iuliu Poruțiu m. p. Ioan Martin m. p. Ștefan Pop m. p. Mihaiu Marincașiu m. p.  
președinte

Dr. Simion Tămașiu m. p. Ioan Gall m. p. Emil Petran m. p.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.

Huedin, la 30 Ianuar 1924.

Ioșif Orga m. p. Sabin Varna m. p.

președinte  
dir. de bancă exp. contabil

Aurel Muntean m. p.

Victor Muntean m. p.

dir. de bancă expert contabil

Marius Peculea

dir. de bancă revizor

## Banca Agrară societate anonimă privilegiată, Cluj

# Convocare

În conformitate cu art. 9 din statutele societății, domnii acționari ai „Băncii Agrare” Societate Anonimă Privilegiată din Cluj sunt convocați la

## Adunarea generală ordinară

care se va ține la 5 Martie 1924, ora 11 a. m. în localul băncii din Cluj (Calea Regele Ferdinand 36—38) cu următoarea

### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație, al Comitetului de cenzori și aprobarea bilanșului anului de gestiune 1923.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Darea absoluturului Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pentru gestiunea anului 1923.
5. Alegerea delegațiunii speciale pentru chestiunile disciplinare și de pensionare ale directorilor și subdirectorilor, în conformitate cu art. 36 din statute.
6. Stabilirea jetoanelor de prezență.

În conformitate cu art. 14 din statutele societății numai acele acțiuni au drept de vot în adunările generale, cari sunt înscrise în condica acționarilor pe nume, cu cel puțin una lună înainte de încheierea anului de gestiune.

Justificarea acționarilor participanți la adunarea generală se va face prin prezentarea scrisorilor de convocare, prin buletinul de vot liberat la cerere de Direcțiune, după stabilirea identității acționarului înscris în registrul nominal, fie prin procura cuprinsă pe convocator, sau pe buletinul liberat.

Depunerea acțiunilor respective a procurilor în scopul indicat mai sus, se poate face la casieria societății din Cluj, la sucursalele ei din București, Beiuș, Timișoara, Lipova și Agenția Orșova, la Banca Marmorosch, Blank & Co., Banca Țărănească și Banca Chrissoveloni din București, precum și la toate instituturile membre ale „Solidarității”, până la 1 Martie 1924.

Cluj, 11 Februarie 1924.

Consiliul de administrație.

